

# 教育先行

## 观澜中学:观钱潮奔涌 创美好“澜”图

■记者 何思源 通讯员 徐燕军

这是一所与水文化分不开的校园,她的名字契合着中国古代的观水之术,她的身形以“创造性水元素”为设计理念,她的魂魄秉承着钱塘“奔竟不息 逐浪潮头”的潮流文化和中华优秀传统“澜水”文化,她就是观澜中学,一所“实施初中义务教育,促进基础发展,一切为了学生为了未来”为办学宗旨的学校。

“观澜”一词出自《孟子·尽心上》:“观水有木,必观其澜。日月有明,容光必照焉。流水之为物也,不盈科不行;君子之志于道也,不成章不达。”因此,学校有浓厚的传统文化氛围,以“澜水”文化为基,发挥环境育人的作用,让学生在诗词的浸润中树立正确的世界观、人生观、价值观,形成良好的个性和健全的人格。学校希望学生们在知学、乐学、品学中传承创新,厚植家国情怀,做新时代好少年。“心有猛虎细嗅蔷薇,学校五育并举聚焦学生发展核心素养,引导学生明确发展方向,成为面向未来世界、德智体美劳全面发展的新时代好少年。”观澜中学校长潘辉告诉记者。

学校最大的特色在于充分考虑每个年龄段学生的发展需求,以“三年拥有一项特长”为目标,搭建多样化平台,鼓励学生积极展示,满足学生的全方面发展。作为钱塘区

足球基地学校,学校提出“人人会踢足球”的口号,普及足球课程,并选拔一批拔尖学生参加各级校园足球比赛。学校会结合学生兴趣爱好特长、发展核心素养的实际需求进行生涯规划类特色课程,从小的突破口着手,让学生习得一项能力。“好学、乐学、笃学”作为学的三重境界,是为观澜学子制定的三重阶梯,由“好学”走向“乐学”发展,由“乐学”推向“笃学”,不仅是学生学习态度的进阶,更是学生为人理念的构建。

观澜中学隶属养正教育集团,学校总用地面积约2.3万平方米,总建筑面积2.9万平方米,位于白杨街道培正弄18号,预计新建18个班级,共计生源900人。学校现有在编教职工47人,区市级骨干教师超30人,学校推行集团大教研体制,实行资源共享,文化共融,由特级教师组成学术委员会助力教师成长。每个备课组都由老中青教师组成,结构合理,博采众长,立足教学实践,推进校本研究,推行研学融合,提高专业水平,打造高效专业备课组。

澜起钱塘观自在,逸兴遄飞怡风华。在生机勃发的钱塘教育引领下,观澜中学秉承奔竞不息的实干精神,遵循学生为本的教育章法,开启五育并举的浸润教育,树立正心求是的笃学校训,通过创新培养模式,以文化人,以德育人,踔厉奋发,砥砺前行,创造美好教育“澜”图!

### 新学期寄语:

新学期,新校园,新起点,新征程。我特别想把我们校名由来的《孟子·尽心上》中的两句话送给所有观澜人:“流水之为物也,不盈科不行;君子之志于道也,不成章不达。”同学们,志在远方,躬行以恒。我们既要仰望头上的灿烂星空,更要以奔涌向前钱塘之势,脚踏实地共同绘就绰约风采的观澜之姿。

我希望你们——

志于道,在观澜能够正容、正行、正气;

据于德,在观澜学会悦人、悦己、悦世界;

依于仁,在观澜与世界融合、融洽、融通;

游于艺,在观澜臻于好学、乐学、笃学。

观澜中学校长 潘辉



## 禾源幼儿园:乐享原汁原味的童年生活

■记者 何思源 通讯员 徐燕军

“孩子一到家就喜欢看电视、玩手机,这会影响孩子的健康成长。我们希望孩子能走出房门,拥抱自然、爱上自然。”随着电子产品的普及,让孩子远离它们成了许多家长一致的心声。在钱塘,立足“乐享原汁原味的童年生活”的教育理想,以“源于童之本,绽放真模样”为园本教育理念的禾源幼儿园或许可以解决这一难题,学园鼓励孩子们走出教室,在“博乐园”中享受野趣、在生活体验场里解决问题,多措并举实现孩子的健康成长。

禾源幼儿园是区教育局直属的公办幼儿园,隶属学源幼教集团。该幼儿园位于大学城北干帆路521号,占地面积10733平方米,建筑面积12983平方米。新园舍将于今年9月正式投入使用,迎来12个班级的孩子们。

谈到校本理念,禾源幼儿园园长廖晓萍认为,幼儿教育要顺应儿童天性发展的自然历程,遵循儿童身心发展的特点,从儿童生命成长的需要出发,发展生命、完善生命,焕发儿童的生命活力。学校致力于与孩子共同打

造一个充满自然野趣、巧思妙趣、丰富童趣、亲和乐趣的儿童“博乐园”,设有小花园、沙水园、果树林、挑战场等游戏场,让孩子们在园内能够释放天性,自由生长,自然成长,给孩子一个朴素、童真、充满意趣的美好童年。“我们幼儿园倡导‘原汁原味’的童年,让孩子回归自然,回归天性。我们根据季节变化开展‘春田花花节’‘缤纷落叶节’,让孩子在玩耍中发现自然、探究自然。”廖晓萍说。

如何展现办园宗旨——着力于孩子的当下,放眼神孩子的未来?“我们的目标是把幼儿园打造成一个缩小版的‘Do都城’。”廖晓萍说。禾源幼儿园顺应孩子的兴趣、需求,打造了亲亲种植园、源宝气象站、沙水体验场、小禾快递站、源宝直播屋、创想艺术屋、勇敢挑战场、拥抱中国屋、香香小厨房等九大生活场景,孩子们在场景中尝试与人互动、与物互动,真实地面对问题,从中不断学习解决问题,实现自我成长,成就儿童的百种成长模样。正因为学校的迷你“Do都城”,该幼儿园被评为杭州市钱塘区第二批劳动实践教育项目试点学校。

### 新学期寄语:

在洋溢着生命气息的儿童博乐园里,一颗小小的种子破土而出,冒出一星尖尖的小嫩芽儿,兴致勃勃地向阳生长,笑意盈盈地如花绽放,成长为博爱博艺的禾源宝贝。博乐园里有老师倾心真情的关切,家长殷切的期望和热情的支持,还有来自各方的关心帮助和指导……我们携手呵护孩子们的每一个“当下”放眼神他们的“未来”。我们同心同行,与儿童“共情”,为孩子撑起一片自主成长的天空,愿每一个孩子在学玩中快乐成长,教师在耕耘中健康发展,家长在合作中收获美好的希望。让我们共同谱写博乐童年的欢乐颂吧!

禾源幼儿园园长 廖晓萍



## 启明幼儿园:让孩子成为闪亮的“启明星”

■见习记者 冯张平 记者 何思源  
通讯员 徐燕军

启明幼儿园位于白杨街道大学城北区块,是钱塘区公办幼儿园之一。园区占地面积1298.10平方米,总建筑面积4230.47平方米,设计规模为9个班级,今年9月将正式投入使用,计划招收4个班,目前已经全部完成校园布置。

走入幼儿园,仿佛闯入了大型游乐园。宽阔舒适的运动场地,充满趣味挑战的设施设备,沙池、种植园、草坪、大中型儿童游乐设施应有尽有。玩是幼儿的天性,为了让孩子们在玩中学,幼儿园不仅给孩子们增加玩的内容,还通过周全考虑和全新设备,让孩子们玩得安心、玩得开心。

园内主教学楼一层设置了美术馆、保育间、班级区角游戏区等多功能活动空间,二楼设置了科探馆、观光楼梯、多功能厅等多元活动场地,不但满足儿童兴趣发展需要,还可以充分启迪孩子的智力。“当初装修时,就在室内提供足够大的空间供孩子们玩耍。”启明幼儿园园长徐路鑫告诉记者。园内设有多个空间开阔的幼儿活动室,可以满足孩子们室内学习生活。同时,每间教室配备新风机,保证空气清新流通,让孩子在室内玩得无忧无虑。

户外以打造“与自然共融、发挥孩

童天性”的游玩环境为主,配备功能丰富的游玩设施和场所。不久的将来,趣味攀爬架、自然体验区、体能拓展区等都将成为孩子们探索快乐的宝藏场地。花园中种植向日葵、蔷薇、月季等多种花卉,一年四季,让幼儿认识、欣赏美丽的大自然。户外廊架下还种有葡萄、橘子等,为幼儿的学习提供了丰富的自然课程资源,让孩子们近距离接触自然,培养动手能力。除了庭院的美景,孩子们还可以在户外庭院里的廊架下荡秋千、攀爬、嬉戏。

“绘本阅读”是幼儿园的个性化课程,舒适温馨、丰富多元的“森林书屋”把绘本故事场景渗透于班级、走廊和楼梯环境,将幼儿园角角落落布置成一本本立体童话书,彰显随处可见、可取、可互动的阅读环境,从而潜移默化地熏陶和感染每个孩子。幼儿园还建构了“宝宝厨房”,培养孩子饮食习惯和动手能力;打造了“小鹦鹉之家”,培养孩子语言表达能力。

启明幼儿园是启源幼儿园教育集团的成员单位,与启源、启慧、凌云幼儿园实现一体化管理。管理团队由集团原班管理人员组成,教师团队是从集团各园区抽调的具有丰富经验的教师。启明幼儿园秉承“源天性 启成长 共美好”的集团理念,形成了“启智养慧 明亮人生”的办园理念,让每一个孩子都成为一颗闪亮的“启明星”。

### 新学期寄语:

乘着想象的翅膀,  
亲爱的孩子请随我来,  
走进那充满童话和诗意的乐园——  
启明幼儿园。  
在这里,我们共同邂逅童话故事,  
一起遨游童话世界,与童话手拉手,  
一起阅读、想象、象征,诠释无限的  
爱与温情。  
鹦鹉朋友叽叽喳喳地叫,向你问好;  
向日葵绽放着灿烂的笑容,向你微笑;  
长臂猴在大树上荡着秋千,向你招手。  
在这里,还有好多好玩的童玩学习场。  
有小鹦鹉之家、有森林书屋、有向日葵园地、有绿色长廊……  
等着我们一起创造、去探索、去发现。  
在启明这个大家庭里,让我们靠得更近,走得更远。  
得到人生的启迪,  
收获友谊和快乐,  
获得自信和成长,  
成为一颗最闪亮的“启明星”。

启明幼儿园园长 徐路鑫

